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1.     Aanleiding 

Op 13 juni 2023 hebt u de beleidsreactie op het onderzoek ‘Strafbaarstelling van 

lijkschennis’ van het Wetenschappelijk Onderzoek- en Documentatiecentrum 

(WODC) aangeboden aan de Tweede Kamer. Hierin kondigde u aan de Kamer te 

informeren over de voortgang van dit traject. De brief die nu aan u wordt 

voorgelegd voorziet hierin.  

 

2.     Geadviseerd besluit 

U wordt gevraagd om akkoord te gaan met de inhoud van deze brief.  

 

3.     Kernpunten 

Door middel van deze brief maakt u kenbaar dat de beleidsverkenning is afgerond 

en dat u voornemens bent in de tweede helft van dit jaar te starten met de 

departementale voorbereiding van een wetsvoorstel. Zoals al aangekondigd in de 

beleidsreactie, wordt een zelfstandige strafbaarstelling van de fysieke aantasting 

van het lichaam van een overleden persoon, het plegen van seksuele gedragingen 

met het lichaam van een overleden persoon en het maken van afbeeldingen van 

seksuele aard van het lichaam van een overleden persoon beoogd. 

 
4.     Toelichting 

 

4.1 Politieke context 

Het WODC-onderzoek is uitgevoerd naar aanleiding van het artikel ‘Het lichaam 

van hun overleden moeder werd misbruikt en toch kan de dader niet worden 

gestraft’ dat op 13 maart 2021 werd gepubliceerd in de Volkskrant. Op basis van 

dit artikel hebben de leden Van der Staaij (SGP), Van Nispen (SP) en Groothuizen 

(D66) Kamervragen gesteld. In reactie op deze vragen is toen de toezegging 

gedaan een WODC-onderzoek te laten verrichten naar de wenselijkheid van de 

strafbaarstelling van necrofilie.  

 

In de bovengenoemde beleidsreactie hebt u al aangekondigd tot strafbaarstelling 

van lijkschennis te willen overgaan. In deze reactie hebt u ook de twee moties die 

tijdens het tweeminutendebat Seksueel geweld en kindermisbruik van 25 januari 

2023 zijn ingediend betrokken. De eerste motie, waarvan op 31 januari 2023 een 

gewijzigde versie is ingediend door de leden Helder, Van Nispen, Mutluer, Michon-
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Derkzen, Kuik en Bisschop, houdt het verzoek aan de regering in om necrofilie als 

misdrijf op te nemen in het Wetboek van Strafrecht (hierna: Sr).1 De tweede 

motie van de leden Helder, Van Nispen, Michon-Derkzen, Kuik en Bisschop 

verzoekt de regering om fysieke aantasting van een lijk zelfstandig strafbaar te 

stellen.2 Beide moties zijn op 31 januari 2023 door de Kamer aangenomen. In het 

commissiedebat Seksueel geweld en kindermisbruik op 15 december 2022 bent u 

bevraagd over de wenselijkheid van strafbaarstelling van necrofilie. U heeft toen 

medegedeeld er iets voor te voelen om necrofilie strafbaar te stellen. 

 

4.2 Financiële overwegingen 

Het onderzoek geeft aan dat de aard en omvang van lijkschennis in Nederland 

lastig te bepalen is. Vanuit het openbaar ministerie en de politie zijn op dit 

moment geen signalen bekend dat strafbaarstelling van nieuwe type lijkschending 

tot een significante toename van het aantal zaken gaat leiden. In de gesprekken 

met het openbaar ministerie en de politie was dit een punt van aandacht.  

 

4.3 Juridische overwegingen 

Met het afronden van de beleidsverkenning worden de juridische overwegingen nu 

verder in kaart gebracht.  

 

4.4 Krachtenveld 

Bij de beleidsverkenning zijn het ministerie van Justitie en Veiligheid, het 

openbaar ministerie, de politie, het Ministerie van Binnenlandse Zaken en 

Koninkrijksrelaties, en het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 

betrokken. 

 

5.     Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

De persoonsgegevens van de ambtenaren zijn niet openbaar ter bescherming van 

de persoonlijke levenssfeer. 

 

 

 

 

 
1 Kamerstukken II 2022/23, 31015, nr. 270. 
2 Kamerstukken II 2022/23, 31015, nr. 267. 

 


